WYKŁAD 08.12.2014r.

1. Związek miedzy (PM) i prognozowaniem liniowym (PL)
W dalszych wykładach skupimy się na programowaniu liniowym (pl) tzn. na optymalizacji liniowej przy liniowych ograniczeniach. 

Najbardziej zananą …

2. Sformułowanie zadania programowania liniowego (PL) 
PM jest programowaniem liniowym gdy funkcja celu f jest funkcją liniowa i funkcje g1,g2…gn są liniowe, tzn 
C1X1+C2X2+..+CnXn max (min)
Przy ograniczeniach: 
ai1x1 + ai2x2 + … + ainxn ≤ bi ; i = 1,2,…, m1
ai1x1 + ai2x2 + … + ainxn > bi; i = 1,2,…, m2
ai1x1 + ai2x2 + … + ainxn = bi; i = 1,2,…, m

3. Sformułowanie zadania programowania liniowego (PL) - c.d. 

a11	a12	a1n
Macierz A= [aij] =  	a21	a22	a2n
			am1	am2	amn 

jest macierzą znaną. Również parametry Ci, i=1,2,…n oraz bj, j=1….n, mają znane wartości liczbowe. 
Rozwiązania zadania programowania liniowego polega na znalezieniu decyzji … 

C1x1o + c2x2 o + … + cnxn o = max (min)

4. Układanie zadań decyzyjnych 
Układanie zadań decyzyjnych polega na ‘przetłumaczeniu’ słownego czasami dość swobodnego opisu sytuacji decyzyjnej na język matematyczny. 

Ogólne reguły formułowania zadań decyzyjnych: 
· Określenie zmiennych decyzyjnych, jakie decydent ma wyznaczyć,
· Sformułowanie warunków ograniczających jakie powinna spełniać decyzja dopuszczalna
· Sformułowanie celu decydenta, tj. ustalenie funkcji celu (zwanej też funkcję kryterium) określonej na zmiennych decyzyjnych. 
5. Przykład 
Pasza dostarczana zwierzętom na fermie bydła powinna zawierać co najmniej 720g białka, 900g węglowodanów i 60 g tłuszczu. Ferma dysponuję tzw. ,,sianokiszką’’, której 1 kg zawiera 24 g białak, 10 g węglowodanów, 1 g tłuszczu oraz kiszonką z kukurydzy, której 1 g zawiera 12 g białaka, 45 g węglowodanów i 1,5 g tłuszczu. Koszt  uzyskania 1kg ‘’sianokiszki’’ wynosi 0,2 zł, a koszt uzyskania 1kg kiszonki  z kukurydzy wynosi0.3 zł
Wyznacz dawkę pokarmową minimalizującą koszt opasu  bydła 
Zapis zagadnienia w postaci matematycznej 

Zmienne decyzyjne :
X1 – ilość ‘’sianokiszonki’’ ( w kg)
X2 – ilość kiszonki z kukurydzy ( w kg)

Warunki ograniczające
24x1 +12x2 ≥ 720
10x1 +45x2 ≥ 900
X1+1,5 x2 ≥ 60
X1≥0 x2 ≥0
Funkcja celu 
0.2x1 +0.3x2  min.
6. 

7. Przykład
Trzy zakłady Z1,Z2,Z3 tego samego przedsiębiorstwa przygotowują miesięcznie odpowiednio 50, 40 i 70 ton łososi
Następnie wysyłają do czterech hurtowni: H,H,H,H .Miesięczne zapotrzebowanie hurtowni na łososia jest odpowiednio równe 20t, 50 t, 30 t, 10t. Znane są odległości między zakładani i hurtowniami podawane w postaci macierzy A	:
A= [aij] = 20 65 

Gdzie aij oznacza odległość między zakładem Zi, a hurtownią Hj, dla i= 1,2,3, j= 1,2,3,4. Zakładamy, ze każdy zakład może zaopatrzyć każdą hurtownie. Należy wyznaczyć miesięczny plan dostaw łososia do hurtowni, aby jego realizacja wymagała minimalnej pracy przewozowej, obliczanej przez iloczyn wiezionego ładunku i odległości przewozu

Zmiennymi decyzyjnymi będą ilości przewożonego łososia z poszczególnych zakładów do poszczególnych hurtowni, tzn. Xij- ilość łososia ( w tonach wieziona z zakładu Zi do hurtowni Hj, i =1,2,3, j=1,2,3,4 ( 12 zmiennych)
Każda decyzja jest utożsamiana z pewną macierzą [ xij] lub wektorem x=( x11,x12,x13,x14,x21,......x31,x32,x33,x34) 
Warunki ograniczające są następujące 
· Ilość łososia wywożonego nie może przekroczyć produkcji zakładu 
X11+x12+x13+14≤50 dla (Z1)
X21+x22+x23+24≤40
X31+x32+x33+34≤ 70 
· Ilość łososia dowożonego do hurtowni jest równa jej zapotrzebowaniu 
•X11+x21+x31=20 dla (H1)
•X12+x22+x32=50
  X13+x23+x33=30
X14+x24+x34 =10
· I nie może być ujemna tzn.
Xij ≥dla i=1,2,3 oraz j=1,2,3,4

8. Funkcja celu jest sumą prac przewozowych pomiędzy zakładami i hurtowniami, czyli: 

∑ ∑ ajjxjj = 20x11 + 65x12 + 25x13 + 100x14 + 31x21 + … + 30x32

Kryterium optymalizacji jest postaci: 

∑ ∑ ajjxjj = min

Przy zadanych warunkach ograniczających  podanych w 1-3. 

9. Funkcja celu i kryterium optymalizacji -  c.d
Wyznaczenie decyzji optymalnych sprowadza się do zalezienia Xij0 spełniających ograniczenia takich, żeby funkcja celu przyjmowała wartości najmniejsze, czyli 

∑ ∑ ajjxjj = min ∑ ∑ ajjxjj

Oraz 

∑ x1j ≤ 50 ; ∑ x2j ≤ 40 ; ∑ x3j ≤ 70 ; ∑xi1 = 20 ; ∑    = 50 ;    ∑

Xij0 ≥  0 dla każdego i, j. 
[bookmark: _GoBack]
10. Optymalny wybór asortymentu produkcji 
Określić, które wyroby i w jakich ilościach produkować, aby nie przekroczyć posiadanych zasobów środków produkcji i zmaksymalizować przychód (lub zysk) z ich sprzedaży.

Posiadane dane: 
n- liczba wyrobów produkowanych przez firmę
aij -  zużycie i-tego środka produkcji na wywożenie jednostki j-tego wyrobu,
bi - posiadany zasób i-tego środka produkcji 
ci - 
